

Приветственное слово Члена Коллегии (Министра) по конкуренции и антимонопольному регулированию Евразийской экономической комиссии Нурлана Шадибековича Алдабергенова гостям и участникам Международного мероприятия «Неделя конкуренции в России»

Текущий 2015 год ознаменован рядом важнейших событий для конкурентных ведомств государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС): с 1 января 2015 года вступил в силу Договор о Евразийском экономическом союзе, к числу ключевых положений которого относятся защита конкуренции, трансграничное антимонопольное регулирование, обеспечение равного доступа всех хозяйствующих субъектов в ЕАЭС к государственным (муниципальным) закупкам на национальном уровне. В этом же году антимонопольным органам России исполняется 25 лет.

Сегодня Федеральная антимонопольная служба (ФАС России) обладает ценнейшим опытом в области антимонопольного регулирования и конкурентного правоприменения и смогла выйти в лидеры антимонопольных ведомств мира.

Богатый опыт и непрерывное развитие, постоянный диалог с государственными органами, бизнес-сообществом, зарубежными коллегами и международными организациями позволили ФАС России стать одним из самых уважаемых антимонопольных ведомств, чье мнение значимо как для ЕАЭС, так и для всего мира.

Современное российское антимонопольное законодательство и правоприменение признаются соответствующими лучшим мировым практикам. Авторитетное международное издание Global Competition Review высоко оценило деятельность ФАС России в Рейтинге эффективности конкурентных ведомств мира, а Организация экономического сотрудничества и развития признала соответствие российской практики защиты конкуренции своим стандартам.

Особенно хотелось бы отметить информационную открытость и доступность проводимой ведомством антимонопольной политики, положительный опыт взаимодействия со СМИ, информативную наполненность официального сайта ФАС России, что, безусловно,

способствует адвокатированию конкуренции и профилактике нарушений конкурентного законодательства.

Руководители и сотрудники ФАС России внесли неоценимый вклад в создание нормативно-правовой базы ЕАЭС по направлениям конкуренция, антимонопольное регулирование, государственные (муниципальные) закупки.

Разработанные совместно уполномоченными органами государств-членов при активном участии ФАС России и принятые в ЕАЭС общие принципы и правила конкуренции обеспечивают выявление и пресечение антиконкурентных действий на территориях государств-членов и действий, оказывающих негативное влияние на конкуренцию на трансграничных рынках.

Антимонопольный контроль на трансграничных рынках ЕАЭС передан на наднациональный уровень, но, при этом, антимонопольная деятельность Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) не подменяет и не дублирует деятельность национальных органов, а дополняет ее мерами, направленными на обеспечение соблюдения общих принципов и правил конкуренции, закрывая «серые зоны» на рынках, не подпадающих под компетенцию национальных органов.

С целью обеспечения равных условий конкуренции, выявления и устранения барьеров и для дальнейшего развития конкуренции на рынках ЕАЭС ЕЭК проводит анализ трансграничных рынков, в первую очередь таких значимых рынков как рынки электроэнергии, роуминга, железнодорожных и авиаперевозок, фосфатного сырья и продовольственных товаров. Активное содействие при этом оказывают уполномоченные органы государств-членов ЕАЭС, включая территориальные органы ФАС России.

Перспективным направлением сотрудничества является деятельность в рамках международных рабочих групп по исследованию рынков нефти и нефтепродуктов, роуминга, лекарственных средств, многие из которых созданы по инициативе и при непосредственном участии ФАС России.

Результатом тесного сотрудничества антимонопольных органов государств-членов ЕАЭС и, в первую очередь, благодаря активности ФАС России, стало создание организационно-правового механизма, обеспечивающего снижение тарифов на услуги международной сотовой связи (роуминг) на территории ЕАЭС.

Сотрудничество ЕЭК и ФАС России активно развивается. При участии Федеральной антимонопольной службы ЕЭК провела ряд международных конференций и круглых столов, встреч руководителей антимонопольных ведомств государств-членов ЕАЭС в формате «5+1», целью которых было не только создание площадки для обмена мнениями между конкурентными ведомствами, иными органами власти, судьями, представителями науки и бизнес-сообщества, разъяснение законодательно установленных правил и запретов, санкций за нарушение правил конкуренции, но также информирование всех категорий субъектов антимонопольного регулирования о выгодах конкуренции и добросовестного поведения на товарных рынках.

В рамках современного этапа интеграционного процесса возникает необходимость проведения совместных антимонопольных расследований ЕЭК и национальных антимонопольных органов в целях обеспечения должного уровня конкуренции на ключевых трансграничных рынках ЕАЭС. Надеемся, что в этом направлении опыт и участие ФАС России сыграют незаменимую роль.

Уверен, совместная работа Евразийской экономической комиссии и Федеральной антимонопольной службы при участии экспертного и предпринимательского сообществ, позволит эффективно решать проблемы антимонопольного регулирования как на национальных, так и на трансграничных товарных рынках, будет способствовать росту благосостояния наших народов и формированию практик добросовестной конкуренции в Евразийском экономическом союзе.